
MIŞCAREA ŢĂRANILOR ROMANI DE LA SÎNMIHAI 
(MI}iAI VITEAZUL, JUD. CLUJ) ÎN ANUL 1850 

Primii ani după revoluţia de la 1848 în Transilvania constituie o 
perioadă de mari frămîntări politice şi sociale. Paralel cu acţiuni ce 
se desfăşoară pe plan central - cum sînt demersurile delegaţiilor române 
la Viena, care vizează mai ales deziderate politico-administrative, na
ţionale şi culturale - în Transilvania au loc nenumărate acţiuni locale. 
mai ales cu caracter social. Numărul lor este atît de mare, incit se poate 
vorbi de o stare generală de agitaţie, care se manifesta prin cele mai 
variate acţiuni şi forme de luptă, de la redactarea de cereri, petiţii şi 
plîngeri, la refuzarea prestării unor dări şi robote pretinse în continuare 
de unii nobili, la ocuparea pămînturilor moşiereşti, folosirea pădurilor 
şi păşunilor, pînă la ridicări locale cu caracter de răscoală, soldate cu 
arestări şi ciocniri violente între ţărani şi forţele militare habsburgice 
de reprimare. 

Cauzele acestor frămîntări rezidă în situaţia complexă, creată de 
marile răsturnări sociale aduse de revoluţie, situaţie ce nu era de loc 
încheiată şi limpezită definitiv, ele rezidă în caracterul pe care l-a 
avut desfiinţarea iobăgiei în Transilvania. 

Legea nr. IV din iunie 1848, votată de Dieta de la Cluj sub pre
siunea maselor, cu toate că a desfiinţat sistemul feudal în agricultură 
în linii mari, a avut totuşi un caracter limitat. In primul rînd această 
lege a şters robotele de pe pămînturile urbariale, precum şi dijme:e şi 
prestaţiile plătite în bani, dar ea vizează numai o parte a ţărănimii, şi 
anume iobagii şi jelerii urbariali, care erau în posesia unor loturi urba
riale şi ale căror servituţi erau legate de aceste loturi. Aceste obligaţii 
încetează conform legii şi ţăranii respectivi deveneau proprietarii sesii
lor urbariale. Ea nu se referea însă la jelerii alodiali, curialişti, taxalişti, 
la pămînturile folosite de aceştia, care în multe locuri erau aproape 
în aceeaşi proporţie cu cele urbariale. De teama unor mişcări violente, 
legea nr. IV prevedea că nici iobagii şi jelerii alodiali nu pot fi alungaţi 
de pe loturEe pe care le folosesc şi nu pot fi siliţi la ro botă, dar ca
racterul - urbarial sau alodial - al pămînturilor urma să fie stabilit 
mai tîrziu, de către instanţe speciale, şi atunci ţăranii care folosesc 
loturi alodiale urmau să efectueze prestaţii în continuare, această obli
gaţie avînd şi un caracter retroactiv1. 

Situaţia era agravată în Transilvania de lipsa unor urbarii com
plete care să conţină o evidenţă clară şi precisă a naturii pămînturilor 
deţinute de ţărani. Astfel, însăşi legea nr. IV dădea posibilitatea nobi-

1 1848-ik evi erdelyi orszaggyiilesi tărvenycikkek, Cluj, 1861, p. 11, 12, 13. 
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lilor să diminueze efectul ei pozitiv, pretextînd caraoterul alodial al 
cît mai multor pămînturi şi menţinînd dependenţa ţăranilor, care de 
multe ori pe lîngă loituirile urbariale foloseau şi pămînturi alodiale. !n 
favoarea lor era şi circumstanţa că în deceniile premergătoare revoluţiei, 
cu ocazia conscripţiilor fiscale, ţăranii - de multe ori la îndemnul 
nobililor - au declarat o parte a pămînturilor urbarialr impozabile, 
drept alodiale. George Bariţiu, bun cunoscător al relaţiilor agrare din 
Transilvania, menţionează această împrejurare2• Astfel, pe lingă lupta 
jelerilor alodiali pentru aceleaşi drepturi cu cei urbariali - de care 
practic se deosebeau foarte puţin - mai era şi lupta foştilor iobagi ur
bariali pentru pămînturile urbariale, pe care legea le dădea în proprie
tatea lor, dar pe care nobilimea le-o contesta. Această situaţie era prin
cipala cauză a frămîntărilor în rîndurile ţărănimii din Transilvania 
după 1848. 

Nefavorabile pentru ţărani erau şi prevederile legii privind pădu
rile şi păşunile, care dezavantajau mai ales pe locuitorii din Munţii 
Apuseni, unde ele constituiau principala sursă de existenţă, pămin
tul arabil fiind insuficient. 

La acestea se adaugă numeroasele silnicii comise de nobili şi după 
1848 împotriva foştilor lor iobagi, opunerea desdhisă sau ignorarea legii 
de desfiinţare a iobăgiei. Pe lîngă încercările de răpiri de pămînturi 
ţărăneşti, pe care nobilii le practicau sub un titlu sau altul şi după 
1848, ei continuau să pretindă în multe locuri prestări. de robote• şi alte 
servituţi, mai ales de la ţăranii alodiali şi în multe cazuri cu concursul 
organelor locale ale puterii. La aceasta nu au renunţat nici în timpul 
revoluţiei, ,, ... Abia s-a închis dieta din Cluj - arată George Bariţiu -
cînd boierii au şi început a sili pe popor la rabotă, iar unde acela nu 
mergea de bunăvoie, sub un pretext ori altul scoteau execuţiuni mili
tare asupra lor ... "3• Lucrurile au continuat şi după revoluţie cînd pro
prietarii de moşii aveau mare nevoie de braţe de muncă; plîngerile şi 
protestele ţăranilor în acest sens sînt de ordinul sutelor. 

La menţinerea stării de spirit nemulţumite şi disperate a contri
buit fără îndoială şi sărăcia şi ruinarea celor mai multe gospodării ţără
ne~ti, mai ales în primul .?.n după revoluţie. 

Totodată trebuie relevat şi aspectul politic, naţional, al nemulţu
mirilor din această perioadă, mai ales faţă de organele locale ale puterii, 
formate din reprezentanţi ai nobilimii sau din cadre străine, aduse de 
austrieci după înfrîngerea revoluţiei4 • 

Această situaţie complexă constituie cauza şi fundalul mişcărilor 
sociale după 1848 în Transilvania. Cele mai multe şi vehemente acţiuni 
au avut loc în regiunea munţilor Apuseni, în Zarand, pe teritoriul fos-

2 „Nu vedeţi ce vrea neamţul? Vrea să afle cîte bunuri aveţi ca să vă ia 
dări mai multe, să nu spuneţi toate locurile cîte le cultivaţi voi ... ", G. Bariţ, 
Scrieri social-politice, Bucureşti, 1962, Studiu şi antologie de V. Cheresteşiu, 
C. Mureşan, G. Em. Marica, p. 297. 

3 Gazeta Transilvaniei, nr. 9 din 1876, p. 2. 
" Vezi I. Kovacs, Adatok az 1848 uttini erdelyi tâkes mezogazdastigr6l, Bucu

reşti, 1957, cap. I; idem, Desfiinţarea relaţiilor feudale în Transilvania, Cluj, 1973, 
cap. 11-111. 
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telor comitate Arad şi Hunedoara. O parte importantă din ele sînt tr8:_
tate în istoriografia noastră, în articole speciale ce le sînt consacrate". 
Numeroase date privind întreaga Transilvanie sînt enunţate în alte lu
crări de sinteză6 • Multe din aceste cazuri prezintă aspecte interesante 
şi merită, considerăm, o analiză mai amănunţită, care ar contribui la 
cunoaşterea cit maii cuprinzătoare a acestei perioade. 

· Acesta este cazul si cu actiunea tăranilor români din Sînmihai
Turda (astăzi Mihai Vit~azul) ca;e, în i~nuarie 1850, organizaţi în jurul 
fostului tribun Nemeş Vasile din Poiana, au ridicat o serie de reven
dicări deosebit de semnificative. Acuzaţi pentru „ţinerea de adunări" 
şi ,,răscularea poporului", 14 ţărani în frunte cu tribunul Nemeş au 
fost arestaţi, anchetaţi mai întîi de comisarul subdistrictului Vinţu de 
Sus, aflător la Sînmihai, apoi la Comandamentul militar teritorial Cluj 
unde s-au întocmit procesele verbale de interogatorii. Actele au fost 
revizuite de colonelul Urban personal, care menţionează că la elibera
rea din închisoare, oamenii au fost „instruiţi şi admonestaţi cumse
cade"7. Actele au fost trimise „pentru a se face uz de ele la nevoie" 
comisariatului districtual Turda şi în copie şi comisariatului subdistric
tului Trascău, spre a le atrage atenţia şi a sport vigilenţa8 • 

Denunţul nu se găseşte la dosar, se pare însă că el se trage de la 
nobilimea locală, alarmată de agitaţiile şi planurile foştilor lor iobagi. 
„Deoarece nobilii maghiari au ştiut de intenţia noastră de a înainta o 
plîngere, s-au miniat şi ne-au calomniat drept agitator,i; ei merg în ura 
lor împotriva noastră atît de departe incit nici nu ne permit să ne re
clădim colibele noastre distruse şi arse de insurgenţi"9 , arată acuzatul 
Şuţ George la interogator. Şi tribunul Nemeş precizează: ,,Pop Laszlo, 
fost căpitan român al Landsturm-ului a fost arestat ca şi mine prin 
calomniere din partea nobililor ung. care ne sînt duşmănoşi" 10 . 

Anchetaţi separat, cei 12 ţărani români din Sînmihai, Pop Vasile, 
căpitan în oastea populară al lui Avram Iancu şi tribunul Nemeş Vasile 
caută să prezinte drept scop principal al acţiunii lor evaluarea pagubei 
materiale suferite de locuitorii români din comună în timpul revoluţiei 
~i redactarea unei cereri pentru despăgubire şi pentru lemne de con
strucţii, ca să-şi poată reconstrui cele 41 căsuţe complet arse. Fără în
doială, şi aceasta a constituit o problemă, mai ales în timp de iarnă. 
cînd legea privind folosirea pădurilor oprea exploatarea lemnelor de 
construcţii11 . De altfel, cererile ţăranilor pentru lemne şi plîngerile 

. '' E. Gliick, Despre lupta antihabsburgică şi antifeudală a ţăranilor din păr-
ţile arădene. în Studii şf articole de istorie, IV, 1962; I. Kovacs, Mişcări ţărăneşti 
!n ~unţii Apu~eni şi împrejurimi între anii 1849-1854, în Studii şi materiale de 
istorie moderna, Bucureşti, 1957; S. Retegan, Răzvrătirea moţilor din 1852. Rolul 
lui Ayram Ia:icu, în AIIC, XV, 1972. . 

. 
6 I. Kovacs, Adatok az 1848 utani . .. , cap. I-II; Idem, Desfiinţarea 1·elaţiilor 

feudale ... , cap. III. 
7 Arhivele Statului Cluj, Fond comit. Turda, doc. nr. 1044 din 1850. 
8 Arhivele Statului Cluj, Fond comit. Turda, Protocoale politice, nr. 692. 
9 Arh. Stat. Cluj, Fond comit. Turda, nr. 1044, f. 2 verso. 
10 Idem, f. 3, verso. 
11 1848-ik evi erdelyi ... , p. 35. 
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nobililor pentru „jefuirea" pădurilor sînt extrem de numeroase în această 
perioadă, chiar dacă ne referim nwnai la zona districtului Turda12 

Dar nu acesta a fost principalul obiectiv urmărit de ţăranii. din 
Sinrnihai, ci unul mult mai important. El este cuprins în acuzaţia 
privind „pretenţia asupra unor bunuri alodiale". Cei implicaţi n-o neagă, 
dar explică problema care în realitate face din acuzaţi acuzatori: ţăranii 
au pretins şi pretind o comisie imparţială care să cerceteze „care loturi 
aparţin de drept nobililor şi care ţăranilor, deoarece în aceasta privinţă 
nu există încă nici o dreptate şi nici o ordine" 13, arată tribunul Nemeş, 
iar unul dintre ţăranii anchetaţi precizează: ,, ... nobilii maghiari şi-au 
însuşit acum cca 20 de ani cu de la sine putere foarte multe loturi sub 
numele de „bunuri fiscale" 14. Şi George Bariţiu, referindu-se la aceste 
cazuri, Ya scrie: ,,Se ştie prea bine că ... la anii 1819-1820 fusese în
şelată o parte din ţărani pentru că mulţi posesori au fost prevăzători 
şi o seamă de coloniatllire (pămînt iobăgesc) le-au scris pe numele de 
alodiatură" 15 . Acelaşi autor descrie lupta ţărănimii pentru aceste pă
mînturi pe care le considera că îi aparţin de drept: ,, ... Apoi dar care 
e pricina îndemnătoare ca ţăranii să vatăme proprietatea alodiale? Noi 
aflarăm cum că din 100 la 80 întîmplări este acea credinţă şi ştiinţă 
a ţăranilor, cum că cutare fînaţ, agru, pădure, drept de moară ş.a. era 
odată, înainte cu 10, 15, 20 ani şi anumit înainte de anul 1820, sau loc 
al comunităţii, sau al vreunei biserici sau moşie iobăgească rămasă pă
răsită prin moarte, prin alungare, sau prin emigrare de foamete; ase
menea moşii ţăranii le repretind şi le reapucă ... " 16. Revendicarea ţă
ranilor din Sînmihai, formulată cu atîta claritate, este tipică şi în această 
privinţă; problema pămînturilor alodiale şi urbariale constituie cauza 
principală a frămîntărilor din această comună, ca de altfel în multe 
localităţi din Transilvania în perioada imediat următoare revoluţiei. 

Tribunul Nemeş pretindea în continuare în numele locuitorilor din 
Sînmihai şi restituirea acelor loturi care le-au fost luate cu de-a sila 
de către nobilii maghiari şi vîndute în favoarea deputaţilor trimişi la 
adunarea de la Lutiţa17 • 

Foştii iobagi din Sînmihai se revoltă şi împotriva robotelor pretinse 
în continuare de nobili, care nu se sfiesc să facă din refuzul lor un 
cap de acuză în faţa autorităţilor. Moşierii au căutat de altfel să si
lească poporul la rabotă şi în timpul revoluţiei. Şi T. V. Păcăţian 
descrie aceste silnicii ale nobililor ardeleni: ,,Incă la 1848, sub revoluţie, 
proprietarii feudali de pămînt au voit să constrîngă poporul cu bătaia. 
Proprietarii de pămînt au petiţionat la guvernul revoluţionar, să le 
permită const·îngerea poporului pentru mai departe la facerea ro'.:>0-
tei18. Cererile şi protestele foarte numeroase după revoluţie arată că 
aceste silnicii au continuat şi atunci cu aceeaşi intensitate, proprietarii 

12 Arh. Stat. Cluj, Fond comit. Turda,· Protocoale politice pe anii 1850, 1851. 
13 Arh. Stat. Cluj, Fond comit. Turda, nr. 1044, f. 3. 
1" Idem, f. 2. verso. 
15 Gazeta Transilvaniei, din 31 ianuarie 1853. 
16 Idem, nr. 46 din 1848, p. 190. 
17 Arh. Stat. Cluj, Fond comit. Turda, nr. 1044, f. 3. verso. 
1' T. V. Păc'iţian, Cartea de aur, vol. V, Sibiu, 1909, p. 236. 
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de moşii voind să-şi asigure cu orice preţ braţele de muncă gratuite 
pierdute prin revoluţie. Pentru lichidarea robotelor s-a ajuns la mişcări 
vehemente în multe locuri19, această problemă formînd şi obiectul unor 
interpelări adresate celor mai înalte foruri20 • 

Cită dreptate au avut ţăranii din Sînmihai cu aceste probleme şi 
cit de acute erau ele în acel moment în întreaga Transilvanie o dove
deşte şi ordonanţa guvernatorului civil şi militar al Transilvaniei, L. 
Wohlgemuth, emisă în 10 ianuarie 1850, chiar în zilele arestării celor 
14 români, ordonanţă în care autorităţile austriece înseşi sînt nevoite 
să recunoască, căutînd să calmeze spiritele prin diferite asigurări: ,,Tris
tele întîmplări a celor din urmă doi ani nu-i îndoială că au dat prilej 
ca comunităţile (obştiile) ici colea să-şi tindă mîinile la avere străină, 
dar încă se silesc şi unii dintre foştii proprietari (domni pămînteni), -
deşi copcea iobăgească între dînşii s-au desfăcut, şi ţăranilor de pînă 
acum li s-a recunoscut proprietatea pămînturilor, în stăpînirea şi folo
sinţa lor aflătoare - a întrebuinţa timpul acesta de trecere din starea 
cea mai de înainte în această nouă, spre aceea, ca drepturile sale de 
proprietari şi mai încolo să le întrebuinţeze; pre foştii iobagi sub deo
sebite titluri să-i strîngă la facerea de slujbe, pămînturile iobăgeşti să 
le· cuprindă de la ei - ba şi dreptul de lemnărit şi de păşunit care 
se socotea ca o înzestrare a lor să-l cuprindă acei proprietari - prin 
care a lor urmare se primejduieşte în de obşte dreptul şi siguranţa" 21 • 

Acţiunea ţăranilor români din Sînmihai urmărea şi scopuri politice. 
ln primul rînd este revendicarea formulată şi în timpul revoluţiei de 
a-şi avea reprezentanţii români în proporţie justă în organele admi
nistrative; ,, ... în aceeaşi compunere locuitorii români au cerut să fie 
numiţi bărbaţi fruntaşi tot atîţia unguri cîţi români, deoarece din tot
deauna, mai ales însă sub revoluţie, majoritatea juraţilor era formată 
întotdeauna din unguri ... "22 . 

Semnificativă este gruparea românilor din Sînmihai în jurul căpi
tanului din oastea populară, Vasile Pop şi a tribunului Vasile Nemeş. 
Acuzaţi că şi l-au ales şi desenat pe acesta din urmă drept căpetenie 
şi autoritate superioară 23, ignorînd şi trecînd peste conducătorii „legali", 
cei doisprezece ţărani caută să se apere, arătind că au recurs la aceştia 
doar fiindcă numiţii ştiau scrie şi citi şi puteau să le redacteze cererile 
şi plîngerile. ln acest scop au strîns şi o sumă de bani pentru a le re
tribui această muncă. Pentru ce au fost strînşi în realitate aceşti bani 
nu se poate stabili din actele dosarului. Este puţin probabil ca Nemeş 
Vasile, care, ca şi alţi tribuni, era mereu în fruntea acţiunilor pentru 
satisfacerea revendicărilor juste ale românilor şi după înfrîngerea revo
luţiei, să fi cerut o răsplată bănească pentru redactarea unor cereri şi 
plîngeri. Dacă ţăranii din Sînmihai au destinat totuşi lui Nemeş Vasile 

19 I. Kovâcs, Desfiinţarea relaţiilor feudale ... , p. 35. 
20 Adresa românilor din Braşov, trimisă preşedintelui Senatului din Viena în 

iunie 1860; vezi şi I. Kovacs, DesfiinţaTea relaţiilor feudale, p, 36. 
21 Culegere de prea înalte patente împărăteşti ce s-au emis pentru Transil

vania, 19 iunie 1849 - februarie 1850, p. 142. 
22 Arh. Stat. Cluj, doc. cit., f. 3. verso. 
23 Idem, f. 1. verso - f. 2. 
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„pe tot anul"24 suma de 60 fl. - din care s-au putut strînge efectiv 
pentru început doar 6 fl. din cauza sărăciei -, aceasta poate fi privită 
realmente ca un salar anual pe care locuitorii români ai comunei doresc 
să-l plătească conducătorului administrativ ales de ei. Suspiciunea de
nunţătorilor în acest sens merge atît de departe, încît reproşează acu
zaţilor chiar şi faptul că au condus un cerşetor străin de sat în faţa lui 
V. Nemeş în loc să-l aducă la notar, cum prevedeau ordonanţele ofi
ciale din această perioadă, privitoare la reţinerea persoanelor „suspecte" 
şi „vagabonde". Un acuzat motivează acest fapt desdhis: ,, ... deoarece, 
sincer vorbind, nu avem încredere în notarul nostru Mis'ka Imre, care 
este un nobil maghiar" 25 • Nemeş Vasile arată, la fel, că i s-a cerut să le 
reprezinte cauza şi să le efectueze demersurile necesare „deoarece pro
priul lor notar, un nobil maghiar, nu vrea să facă nimic pentru ei"26 . 

Strîngerea populaţiei româneşti în jurul foştilor conducători mili
tari din timpul revoluţiei este un fenomen general în această perioadă 
în Transilvania. Rapoartele şi adresele oficiale sînt pline de indicaţii în 
acest sens. Suspiciunile faţă de „trimişii" şi „emisarii" lui Avram Iancu, 
mai ales, ţin trează întreaga atenţie a comandamentului austriac27• In
tr-adevăr, aceşti oameni, tribuni şi alte căpetenii din oastea populară 
românească, formaţi în majoritate din intelectuali legaţi de popor: ju
rişti, dascăli, preoţi28 , erau buni cunoscători ai gravimenelor ţăranilor 
români pentru care nu au ezitat să se expună în nenumărate rînduri. 
Ei se bucurau de toată încrederea populaţiei şi, după lichidarea revo
luţiei şi a administraţiei româneşti, poporul îi considera drept condu
cători în lupta sa pentru drepturi şi împotriva administraţiei străine, 
compuse din nobili maghiari sau funcţionari austrieci străini de !inte
resele sale. 

Dacă locuitorii români din Sînmihai au continuat lupta pentru 
drepturile lor împotriva nobilimii maghiare, atitudinea lor faţă de ţă
ranii maghiari - tovarăşii lor de suferinţă - este cu adevărat demo
cratică. Aceasta rezultă şi din faptul că ei au cerut reprezentanţă comu
nală formată din „unguri şi români", cît şi în general din tonul decla
raţiilor. Astfel, în ce priveşte limbajul folosit în documentele anchetei, 
atît de ţărani, cît şi de tribunul Nemeş, aproape întotdeauna se speci
fică termenul de nobili maghiari, iar în puţinele cazuri în care acesta 
lipseşte, din context rezultă clar că este vorba de nobili sau se face 
referire la unele greşeli ale conducătorilor maghiari din timpul revolu
ţiei, care au contribuit la înveninarea atmosferei în 1848-49 în Tran
silvania. 

Semnificativă este, în fine, şi atitudinea nobilimii locale - înspăi
mîntată de orice acţiune a foştilor iobagi - care s-a grăbit să denunţe 
„complotul răscolitor" al românilor clin Sînmihai, deşi aceştia nici nu 
trecuseră la acte violente de luptă, precum semnificativă este şi cea 

24 Idem, f. 1. verso. 
2:; Idem, f. 2. 
26 Idem, f. 3. 
27 I. Kovacs, Desfiinţarea relaţiilor feudale ... , p. 57; Idem, Mişcări ţărăneşti 

în Munţii Apuseni ... , p. 164. 
:>.a Şi tribunul Nemeş Vasile era „teolog"; vezi Arh. Stat. Cluj, doc. cit., f. 3. 
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a autorităţilor militare austriece. Deşi Austria era în acest moment in
teresată în lichidarea sistemului feudal în scopul menţinerii statului 
austriac pe baze mai moderne şi ma,i sigure, iar autorităţile, de teama 
unei noi răscoale, căutau să liniştească spiritele prin promisiuni şi asi
gurări exprimate în numeroase circulare, ele nu se dădeau înlături să 
apere interesele nobilimii, cit le permitea stadiul de organizare în acest 
moment, prin aplicarea forţei. Nenumăratele arestări şi anchete, inter
venţiile armate în scop de reprimare, soldate cu ciocniri de multe ori 
sîngeroase, atestă acest fapt29• Ele aveau să culmineze în arestarea re
petată a lui Avram Iancu30, şi este firesc că şi locuitorii români din 
Sînmihai s-au ciocnit de brutalitatea autorităţilor militare habsburgice, 
care s-a concretizat în arestarea şi anchetarea celor 13 ţărani consi
deraţi organizatorii acţiunii şi a fostului tribun Nemeş Vasile. 

In acest context acţiunea ţăranilor români din Sînmihai - care 
a decurs din problemele lăsate nerezolvate de revoluţie -, deşi consti
tuie doar unul din numeroasele momente ale seriei mişcărilor sociale 
imediat următoare revoluţiei, în care se integrează, îşi aduce aportul la 
lupta maselor populare, prin complexitatea problemelor pe care le ur
măreşte şi care constituie probleme majore ale epocii, iar analiza ei 
contribuie la cunoaşterea mai amănunţită şi aprofundată a acestei pe
rioade agitate din istoria Transilvaniei. 

MARIA MIREL 

ANEXE 

1. 

KLAUSENBURGER MILITĂR DISTRICTS COMMANDO 

N° 1044 

An 
das Bezirks Commissariat 

zu Thorda 
Klausenburg, 31 Jănner 850 

-Ober die heute entlassenen 14 Romanen die in Szt. MiJlalyfalva Versamm
lungen hielten und arretirt wurden, folgt anliegend das summarische Verhor um 
bei Gelegenheit hievon Gebrauch zu machen. Die Leute wurden bei der Entlassung 
aus dem Arreste vom Districts Kommando ordentlich belehrt und ermahnt. 

Urban 
Oberst 

20 I. Kovacs, Desfiinţarea relaţiilor feudale ... , cap. III; Idem, Mişcări ţără
neşti în Munţii Apuseni, passim. 

:m Idem, Desfiinţarea relaţiilor feudale... p. 56-57; S. Dragomir, Avram 
Iancu, Bucureşti, 1965, p. 264; S. Retegan, Răzvrătirea moţilor din 1852 ... , p. 260. 
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2. 

Klausenburg am 28-ten Januar 1850 

Summarisches Konstitut aufgenommen mit den nachbenanten Insassen des 
Dorfes Mihalyfalva wegen Volksaufwiegelung. Dieselben wurden vorgerufen, zur 
Angabe der Wahrheit ermahnt, u.sodann einzeln vernommen, wie folgt: 

Georg Sutz gibt an: 
Was die Verweigerung der Robott und unsere Anspri.iche auf Allodial Gi.iter 

betrifft, so haben wir uns allerdings hierur,er in einer Versammlung berath
schlagt; wir sind in der letzen Zeit so herabgekommen und verarmt, dass wir 
unmoglich eine Robott den Edelleuten pra.stiren konnen, ferner haben sich diese 
ungarischen Edelleute vor ungefăhr 20 Jah ren eigenmăchtig sehr viele Gri.inde 
unter dem Namen: Fiskalgi.iter, zugeeignet, i.iber diesen Gegenstand sollte uns 
allerdings Nemes eine Bittschrift um Bestellung einer Kommission zur Untersuchung 
dieser eigenmăchtigen Zueignung verfassen, welche wir sodann dem li:ibl. Bezirks
kommissariate eingereicht hătten, allein die plotzliche Arretierung hat dies 
verhindert. 

3. 

Der gewesene Tribun des rom. Landsturmes, Theolog Vassilie Nemes gibt an: 
Am Anfange dieses Monates kamen 2 Leute aus Szt. Mihalyfalva - darunter der 
hier arretirte Cretz Simeon- zu mir nach Pojen, und ersuchten mich im Namen 
ihrer Gemeinde, ihnen gegen eine jăhrliche Bezahlung von 60 f WW. alle noth
wendig werdenden Gesuche, Beschwerden etc. zu schreiben, indem ihr eigener 
Notar, ein ungarischer Edelmann, fi.ir sie gar nichts thun wolle; da ich hierin 
gar nichts Schlechtes sah, so nahm ich den Antrag an, u. machte ihnen ein 
Gesuch um Bauholz, damit sie ihre, von den Insurgenten verbrannten Ha.user 
- 41 an der Zahl - wieder aufbauen konnen; zweitens haben sie - in diesem 
von mir verfassten Gesuche - um eine unparteiische Kommission gebeten, um 
zu untersuchen, welche Grundsti.icke von Rechtswegen den Edelleuten und welche 
dagegen den Bauern gehbren, da in dieser Beziehung noch kein Recht und 
Ordnung besteht;· in dem nemlichen Aufsatze haben die romanischen Einwohner 
gebeten es mogen zu Altschaftsmănnern ebensoviele Ungarn als Romanen ernant 
werden, da von jeher - besonders aber unter der Rebellenherrschaft · immer die 
Mehrzahl der Geschworenen aus Ungarn bestand; ferner mogen ihnen jene Gri.inde 
zuri.ickgegeben werden, welche ihnen die ungarischen Edelleute gewaltsam ab
genommen, verăussert u. den Deputirten bei der Agyagfalvaer Versammlung den 
Erlos zugewendet haben, ferner haben sie um Ersatz fi.ir den ihnen wăhrend der 
Revolution aus Bosheit zugefi.igten Schaden gebeten. - Papp Laszlo, gewesener 
rom,rnischer Landsturm Kapităn hat diesen Aufsatz, den ich ihm diktirte ge
schrieben u. ist, ebenso wie ich, durch Verlăumdung von Seite der gegen uns 
feindlich gesinten ung. Edelleute - arretirt worden. Nach unserer Arretirung 
wurden wir beide nach Szt. Mihalyfalva zu dem Felvinczer Unterbezirkskommissăr 
Szilagy Pal gebracht, welcher mir meine Barschaft von 6 f CM abnahm, um deren 
Zuri.ickstellung ich bitte. -

Arhivele Statului Cluj, Fond comit. Turda, doc. 1044 din 1850 
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Die Verfasserin behandelt die Aktion der rumanischen Einwohner aus der 
Gemeinde Sînmihai, die sich um den gewesenen Tribun des rumanischen Land
sturmes in 1848, Vasile Nemeş scharten und entschlossen die Losung mehrer 
Probleme forderten: die Klarlegung der Frage der Urbarial- und Allodiengi.iter, 
Zuri.ickstellung der von den Adeligen unter verschiedenen Vorwanden enteigneten 
Grundstticken, Einstellung der von denselben auch nach 1848 geforderten Robottelei
stungen, Entschadigung fur die wahrend der Revolution erlittenen Zerstorungen, 
sowie die Wahl rumănischer Vorstandsmănner in gerechtem Verhăltnisse in die 
lokalen Verwaltungsorgane. Die durch die unvollstăndige Losung dieser fi.ir die 
Bauernschaft ăusserst wichtigen Fragen verursachte Aktion, hatte die Verhaftung 
und Verhorung mehrerer Teilnehmer und des Tribunen Nemeş Vasile zur Folge. 

Durch die bedeutungsvollen und fi.ir diesen historischen Moment kenn
zeichnenden Forderungen, gliedert sich die „Volksaufwiegelung" von Sînrnihai in 
die Reihe der zahlreichen sozialen Bewegungen die in Siebenbi.irgen nach der 
Revolution von 1848 stattfanden. 
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